

# 東協秘書長：中國—東協自貿區 3.0 版將與 RCEP 互補共促

資料蒐集：中時新聞網

中國—東協自貿區 3.0 版談判日前全面完成。東協秘書長高金洪 25 日表示，中國—東協自貿區 3.0 版升級議定書將與《區域全面經濟夥伴協定》（RCEP）形成互補機制，為區域內企業提供相互促進的發展路徑。

據中新網報導，高金洪是在 2025 年 RCEP 區域發展媒體智庫論壇影片致詞時作上述表示。他指出，中國—東協自貿區 3.0 版升級議定書將推動該協定更加現代化、更具前瞻性並更好地應對當前商業環境變化。同時，還將在數位經濟、綠色經濟和供應鏈互聯互通等新興領域創造新機遇，通過提升創新力、生產力和競爭力，重新定義東協與中國之間的經濟聯繫。

高金洪說，RCEP 生效實施以來，已成為亞太地區經濟一體化和增長的基石。在全球貿易環境迅速演變的背景下，RCEP 是區域經濟一體化的關鍵支柱，東協高度重視 RCEP，發揮中國—東協自貿區的作用，將強化 RCEP 的實施效果，並鞏固和提升東協與中國的創新力、生產力和競爭力。

他還表示，當前世界經濟面臨保護主義抬頭和貿易摩擦加劇帶來的重大挑戰，所有 RCEP 締約方比以往任何時候都更有必要在 RCEP 框架下，維護一個基於規則、開放、可預測的貿易體系。

高金洪強調，中小微企業對於充分釋放 RCEP 潛力所發揮的作用。他說，中小微企業占 RCEP 成員國和東協企業總數的 90% 以上，這些企業通常資源有限，難以應對複雜的貿易規則，缺乏開拓海外市場的管道，在擴大經營規模和獲取融資方面面臨諸多制約。

他呼籲說明中小微企業融入區域價值鏈，把握數位貿易機遇，有效拓展商業模式。